

本文未使用任何版權材料
具體章節的摘要和解釋來自聖經，
它們是公共領域的宗教文本。
免費複製和分發：傳播資訊
(Peter Lok) 駱沅祺

lokpeter@outlook.com

Bibleao.com

(繁體) 我日用糧 2024 06.07

(國語) YouTube 音訊

(粵語) YouTube 音訊

不要落在晚節不保，含恨而終

《歷代志下》第 16 章

《歷代志下》第 16 章講述了南國猶大王亞撒晚年在面臨困境時所採取的錯誤行動

在亞撒第 36 年執政期間，以色列北方國家以色列王巴沙侵犯了猶大的領土。亞撒選擇與亞蘭王子珊以及一些其他國家結盟，希望獲得他們的幫助來對抗以色列。然而，亞撒並沒有完全信靠神的能力，而是依賴外來的援助，他甚至從神的殿宇中拿走了金銀，以換取外國的說明。

這個行動讓先知哈拿尼來到亞撒面前，批評他沒有完全信靠神的能力，而是相信自己與外國盟友的力量。哈拿尼預言，因為亞撒依賴外國的力量，而不是完全信靠神，他將永遠失去戰爭的勝利和平安。亞撒曾憑信心「貶了他祖母瑪迦太后的位」(15:16)，清除偶像。但現在，亞撒不僅沒有尋求神、仰賴神，反而「從耶和華殿和王宮的府庫里拿出金銀來」，靠自己的方法來解決問題(16:2-3)。

我們也和亞撒一樣，人不管曾經多麼屬靈、多麼剛強，一旦失去警醒、注目眼見，也會立刻忘記尋求神、不再仰賴神。如果我們不肯「心存誠實」(16：9)地仰賴神，而是依靠人的辦法來解決問題，常常也是「飲鴆止渴」，雖然投機取巧地解決了一個問題，卻導致了新的問題；雖然暫時擺脫了一個難處，卻陷入了更多的難處。今天，有些人所謂的「聖靈對自己說話」，其實也是和亞撒一樣有選擇性的：愛聽的就當作聖靈的話，不愛聽的就當作人的話。「所以，自己以為站得穩的，須要謹慎，免得跌倒」(哥林多前書 10：12)，尤其是自以為屬靈、自以為熟悉聖經、自以為有成就的人，更容易只愛聽肯定的話、不愛聽否定的話。所以神允許亞撒晚節不保，「並且寫在經上，正是警戒我們這末世的人」(哥林多前書 10：11)。亞撒的經歷給我們是一個很好的提醒。

我們能夠侍奉神，乃是莫大的恩典。如果曾經有過一些成就，那也是神的作為，切不可因此而自滿，懈怠了每一天到神面前支取神的力量和同在。正如保羅所說的，“我只有的一件事，就是忘記背後，努力面前的，向著標杆直跑，要得神在基督耶穌里從上面召我來得的獎賞。”(腓立比書 3：13-14)。

人之所以放縱自己，人之所以在天路上邁上錯誤的方向，最主要的理由，是他跌入「自欺」、「欺人」，亦「欺神」的光景。他滿以為自己犯罪，叫人從不知情，而且，這罪只是微不足道，亦不為人見，甚至，神也不屑一顧。於是，第一粒失敗的種子，便開始播種了！

亞撒對哈拿尼的批評非常憤怒，他甚至讓哈拿尼囚禁，並壓制了其他一些批評他的人。《歷代志下》16：12 記載：「亞撒作王三十九年，他腳上有病，而且甚重。病的時候沒有求耶和華，只求醫生。“這句話是作者的註釋，表明亞撒的病是由於他在宗教上的失敗；他得的是死症，非藥石所能挽救。短暫的驕傲不僅使他與過去的盟友以東成了敵人，而且他的身體也受到了疾病的折磨。

疾病也許是自然發生的，但也有可能是神的懲戒。因為《歷代志》中就有很多用疾病作為懲罰手段的事例(21：16-20;26：16-23)。醫生表示人的手段。醫學本身固然沒有不對，因為神將它作為普遍恩惠賜給了人，而且保羅也為了醫治提摩太的病，還曾勸他用少量的酒(提前 5：23)。因此，本節定罪的原因並不是求醫行為本身，而是因為：沒有依賴醫治之神(王下 5：8-14;約伯記 42：10;詩篇 6：2;41：4)，而是更依賴了人的方法；用迷信的方法求醫。

當你的健康出現問題時，你沒有想到上帝，信靠上帝、仰賴上帝、把希望寄託於上帝。人不管曾經多麼屬靈、多麼剛強，一旦失去警醒、注目眼見，也會立刻忘記尋求神、不再仰賴神。

亞撒的經歷警示我們，侍奉神是莫大的恩典，我們要每天到神面前支取神的力量和同在，謹慎地仰賴神，不依靠人的辦法解決問題。

我們一起禱告：

主啊，你的子民所需要的，是人不能供應的東西。我們需要一些從你而來的、超自然的事物。愛我們的主耶穌，創造宇宙和管理宇宙的上帝，求你幫助我們，在這個末世，勇敢地為你爭戰。主啊，你是我們的力量，是我們的山寨，是我們所倚靠的，離了你，我們就不能做什麼。求主加添我們的心力，使我們做你忠心的僕人，按照你話語的教導來過我們的一生，並且按照你的話語來建造我們的教會。使世人從我們身上所看見的，是屬天的榮耀，而不是屬地的罪與污穢。

感謝主，你是無所不在、無所不能的神！你的眼目遍察全地，要顯大能說明那些全心跟隨你的人。幫助我們，全心跟隨你，一生一世都不遠離。

奉主耶穌基督的名禱告，阿們。

《歷代志下》第 16 章

16:1 亞撒三十六年，以色列王巴沙上來攻擊猶大，修築拉瑪，不許人從猶大王亞撒那里出入。

16:2 於是亞撒從耶和華殿和王宮的府庫裡拿出金銀來，送與住大馬色的亞蘭王便哈達，說，

16:3 你父曾與我父立約，我與你也要立約。現在我將金銀送給你，求你廢掉你與以色列王巴沙所立的約，使他離開我。

16:4 便哈達聽從亞撒王的話，派軍長去攻擊以色列的城邑。他們就攻破以雲，但，亞伯瑪音，和拿弗他利一切的積貨城。

16:5 巴沙聽見就停工，不修築拉瑪了。

16:6 於是亞撒王率領猶大眾人，將巴沙修築拉瑪所用的石頭，木頭都運去，用以修築迦巴和米斯巴。

16:7 那時，先見哈拿尼來見猶大王亞撒，對他說，因你仰賴亞蘭王，沒有仰賴耶和華你的神，所以亞蘭王的軍兵脫離了你的手。

16:8 古實人，路比人的軍隊不是甚大嗎？戰車馬兵不是極多嗎？只因你仰賴耶和華，他便將他們交在你手裡。

16:9 耶和華的眼目遍察全地，要顯大能幫助向他心存誠實的人。你這事行得愚昧。此後，你必須有爭戰的事。

16:10 亞撒因此惱恨先見，將他囚在監裡。那時亞撒也虐待一些人民。

16:11 亞撒所行的事，自始至終都寫在猶大和以色列諸王記上。

16:12 亞撒作王三十九年，他腳上有病，而且甚重。病的時候沒有求耶和華，只求醫生。

16:13 他作王四十一年而死，與他列祖同睡，

16:14 葬在大衛城自己所鑿的墳墓裡，放在床上，其床堆滿各樣馨香的香料，就是按作香的作法調和的香料，又為他燒了許多的物件。

《歷代志下》第 16 章主要講述了南國猶大王亞撒晚年在面臨困境時所採取的錯誤行動。

在亞撒第 36 年執政期間，以色列北方國家以色列王巴沙侵犯了猶大的領土。亞撒選擇與亞蘭王子珊以及一些其他國家結盟，希望獲得他們的幫助來對抗以色列。但是，亞撒並沒有完全信靠神的能力，而是依賴外來的援助，他甚至從神的殿宇中拿走了金銀，以換取外國的說明。

這個行動讓先知哈拿尼來到亞撒面前，批評他沒有完全信靠神的能力，而是相信自己與外國盟友的力量。哈拿尼預言，因為亞撒依賴外國的力量，而不是完全信靠神，他將永遠失去戰爭的勝利和平安。

亞撒對這個批評非常憤怒，他甚至讓哈拿尼囚禁，壓制了其他的一些人，批評他的行為。但是，在他晚年生病時，他也沒有完全信靠神的能力，而是相信人類的醫學治療，這也導致了他病情的惡化。儘管他晚年的決定可能不是最正確的，但是他的信仰和他年輕時的堅定信念仍然為人所敬仰。

《歷代志下》第 16 章主要記載了以色列國王亞撒的事蹟和歷史。以下是幾個重要的經文：

1. 歷代志下 16:7: “那時，先見哈拿尼來見亞撒王，對他說：因你仰賴亞蘭王，不仰賴耶和華你的神，所以亞蘭王的軍兵脫離了你的手。”

這段經文表明，先知哈拿尼對亞撒的諫言，提醒他不要仰賴人力，而要信靠神的說明。

2. 歷代志下 16：9：“耶和華的眼目遍察全地，要顯大能說明向他心存誠實的人。”

這段經文強調了神的全能和信實，表明只要我們真心信靠神，神就必定顯出他的大能幫助我們。

3. 歷代志下 16：12：“亞撒在位第三十九年，腳上有病，而且甚重。病的時候，沒有求耶和華，只求醫生。”

這段經文描述了亞撒的軟弱和錯誤。即使在疾病和困難中，他沒有尋求神的說明，而是依賴人力和醫生。

4. 歷代志下 16：13-14：“亞撒與列祖同睡，死的時候甚是重大。人為他燒了許多的香料，用極大的火燒他的棺木。”

這段經文記錄了亞撒的死亡和葬禮。他的死亡被認為是一個重要的事件。